Owdow;epwmtmvo%mh = 20mL d'une solution dun monoacide fort A,H de
concentralion molaive Cy puiy wvvolumeV, = 20mlL d’'une solution d’un monoacide faible
AH de concentration molaive C, par une solution dhydroxyde de sodivun NaOH de
corncentralion molaive Cy = 0,2mol. L. A Vaide d’un pH -métre onw suit Usvolution du pH de
lov solution en fonction duw volume Vy de la solution basique ajoutée. Les résultaty ont
permiy de tracer ley deww cownrbespH = f(Vp) suivantes :

A pH A pH
Coyrbe (a) / | "1 Coturbe -
//
| A
I L j S
6 / ‘ 6 |
REP N AN S5== o
2 : ; : 2 !
__-s-—-"'"/
EmNE 1 Vj(mL) T T D
0 ) % 10 > ) 6 10 =

1. a) A partir de UVobservation dey dewr cowrbey et sany foive duw caleul, identifier celle qui
correspond aw dosage de lo solution de Vacide A, H
b) Déterminer graphiquement les coovdonnées d,wpow.t dréquivalence E; . Justifier lov
neture duw mélange o Vequivalence:
o) Déterminer par dewr meéthodey différentey la concentration molaive C,
2. Dany le cay de lov solution dacide faible A, H
a) Déterminer graphiquement :
v Ley coordonnéey duw point d'équivalence E,
v Ley coovdonnéesy duw point de demi~ éqw‘)vale/rwe/&/z. Envdéduirve lepK, dw couple
AH/A3
b) Ecrive Véquation de la réaction de dosage et montrer quelle est pratiquement totole
&) Quappelle-t-on la solution obtenue o la demi~ équivalence ? Rappeler brievement cey
proprietes.

Toutes ley solutiony sont prises a 25°C température powr laquelle le produit ionique de Veaw
est K, = 107*. Dany ce quir suit, on néglige ley iony provenant de Vionisation propre de
Veaw. Ow dispose de deur solutiony aquewnsey de méme concentration initiale C,, Uune de
chlovure dhydrogéne HCE (acide fort) et Vautre dacide éthanoique CH;COOH.
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Owdose; sépowément, wn volumeV, = 10mL de chacune dey deww solutions par une solutiovv

aqueuse dhydiovyde de sodivm NaOH (base forte), de concentration molaireCy =10 *mol. L.
A Vaide dun pH -métre; onw suit UVévolution du pH dw miliew réactionnel en fonction
dw volume Vg de lav solution dhydrowyde de sodivm ajoutée: Owobtient ley courbey

(1) et (2) de lafigured.
1. @) Montier que lav courbe (2) correspond
aw de Lo solution aqueuse de
chlorwre d’hydrogene:
b Eorire Véquatiow chimique de la
réactiov de ce .
) Enexplottont la cowrbe (2),
deéterminer la valewr de C,.
Montrer que UVacide éthanoique est un
3. a) Ecrire Véquation chimique dela
réaction d'tonisation de Vacide
éthanoique dang Veau
) Dresser le tableaw descriptif d'évolution
duw systéme covrespondant v la réaction
précédente; ow néglige ley iovy
provenant de UVionisation propre de
Veouwr devant ceun provenant de
Vionisation de Uacide.

A pH Figuwe -1-
"3 I BB
i - T
4,8 | L ‘
i :;:;:_,.o—’-' ‘ﬁ \ Courbe (1)
34 _/‘
2 i i1 N Courbe (2)
Vg(mlL)
~
) 2 6 10 >

) Etablir mfonot’mvdze«CAet[Hgo"}, Vexpression de law conslonte d'acidite K, duw couple
CH3COOH /CH5C00 . Calculer lav valewsr de sonpK,.
d) Retrouver cetle valewr paw exploitation de lov cowrbe (1). Justifier.

réactionnel lory de Vajout d'un volume Vy dune solution aquewse dhydroxyde de sodiwm
NaOH de concentration Cy = 0,02mol. LY, &v wvvolumeV, = 20mL d’une solutiow (S) d'acide
éthanoique CH;COOH de concentration Cy = 0,01mol.L™" et de pH initialpH,. Onwporte, dany
le tableaw ci-dessows; les résultaty des meswres relatify o sept pounts 1, I, J, K, L et N de la

courbepH = f(Vg).

Poinl

i I J K L M N
Vg(mL) 0 2 5 8 10 12 14
pH 3,4 4,2 4,8 5,4 8,3 i1 11,5

1. Préciser lovvalewr depH, et en déduire que Vacide éthanoique est unw acide faible.

. &) Définiv Véquivalence acido~basique.

b) Préciser, en lejustifiant, le point correspondant aun point d équivalence ainsi que
celuis covrespondant aw point de dewmi-équivalence parmis cewr figurant dany le

tableaw précédent.

&) Enw déduirve lov valewr duwpK, dw couple Acide/Base correspondant o Uacide éthanoique.

Vhydrowyde de sodivm et montrer qwelle est totale:
b) Justifier le caractére basique awpoint d'équivalence

v Lyslll_deolye 2990
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4. Powpermettr@wwbmwwwnmermdavélectmd&wm&wpﬁwaétradwm’l&
meélange réactionnel, o ajoute unw volume V, deaw digtillée auvvolumeV, = 20mL de lo
solution (S) précédente et on refail le dosage avec la solution d’hydrowyde de sodivm.
Leptt initial duw mélange réactionnel vaut dany ce cay : pHY = 3,7. Ow suppose que UVacide

ethanoique de concentiratior C, demeure faible et que son pit vérifie la relation :

pH = 0,5(pk, — fogC,).

a) Montrer que :V, = aV, ; owa est une constonte que Vo exprimera en fonction depH,
elpHy. Calculer alovyV, .

b) Préciser, enw le justifiont et sany faive de calcud, silow suile de cette didudtion, les
WMyWMFMW@WWWWWMMWW
diminuition.

v le volomdalwbmeoy’outé&pow atteindre Véquivalence ;
v LepH alew demiréquivalence ;
v Leptt alVéquivalence.

O considére une solution aqueunse (Sy) dune monobase B, de concentration

€y = 107 mol. L et depH = 11,1.

1. a) Déterminer le tour dovancement final i
de lav réaction d’ionisation de la base B, dang
Veauw: En déduire si cette bose est faible ow forte. '
b) Montrer que powr le coupleB, H* /B;, le

pK; =92

2. Owréalise le dosage dun volume Vy, = 10mlLde
solution (S;). Puis;, onfuit le dosage dun
volume V' = 10mLd une solution aqueuse (S,).
d'une monobase B, de concentrationC,.
Pour chacune des dosages, on utilise une
solution aquewse (S,). dlacide chlovhydrique
(H;0* + C£7) de concentration Cy. Sur lavfigure 1
sont povtées ley dewr courbes (1)et (2) des

dosages utilisés:

a)Atlribuer o chaque cowrbe de dosage la base
corvespondante. Justifier.

b) Montrer que C; = C,

. Ow ¥intéresse aw dosage de la solution de B, .

a) Ecrive Véquation de lav réaction de dosage de B, et vérifier que cette réaction est
pratiquement totale:

b) Préciser, enle justifiant, sv le mélange obtenuww o UVéquivalence est cv cavactere acide;
bousique ow newutie:

4. Compawer, avlaide de deur méthode différentes; ley forces des erin bases Biet B,

v Lol daslie glge
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Dang wv exaumen de travauw pratiques; uwn groupe de troiy éléves est chargé deffectuer le
dosage d'wn volume V, = 20mL dune solution dacide éthanoique CHyCOOH

(pKa, = 48, €, = 0,4mol. L") puis dwn méme volume dacide méthanoigque HCOOH

(pKa, =3,8,C; = 0,1mol. L"), Powr ce dosage; on utilise la méme solution d’hydroxyde de

sodium NaOH, base forte de concentration Cg = 0,1mol. L. Sus lavfiguwe 1 sont porvtées ley

dewr courbes de dosage et ovvla counbel corvespond aw dosage de:CH;COOH et lov cownbe 2
powr HCOOH.

Deésignony paw AH Uwun des dewr acides faibles. Léquation de lov réaction chimique au
cowry duw dosage; supposée totule; est: AH + OH —— A~ + H,0

Le pHt duw mélange réactionnel o Véquivalence peut étire donné par law relation suivante :
PH ==~ (pK, + pK, +£0gC) ; C étont la concentration de la base A~

/\pH Figuwe -1-
B
/7
35 e i o e g s e e
825 -ft~4-c-d-d-4- 4
el
48 4=94—-=3= // =t Courbe~1 F |
3.8 /_,-a-cr— B\
S 15 e
29<— P :
24K COWI)@“Z‘
’ = —r—r Vg(mlL)
RN N
P
10 20 30

il L’%pbimfmvd&yr%ultaryd%we«effewmmmydeyd%mdmwwété
abordée differewument par ley troiy candidaty et ce dans le but de classer les dewn
acides étudiés par fovce croissante:

a) Le premier daawwmwélehmmmfmmmmv@’md&lwm
b L@gmﬂdxfegtbntérez;@é«vayd@ypﬁ ol demi~équivalence:

@ Le trotsiéme o étudié ley vadewrs dey pH o Véguivalence:

v Donner lov classification obtenue powur chaque condidat en justifiant o chaque fois las

2. Onpréléve a Vaide d'une pipette un volume V, = 20mlL de lov solution aquewse de Vacide
ethanoique: Owprépare une solution (S) ew ajoutant dans un bécher un voluwme x decur
puwre dvlevprise dessaiVy. Ondose la solution (S) de volume total V = (Va + %), par lav
méme base que précédemment. Ow constate que la valewr dwpit o Véquivalence differe
de 0,2 de la valewr obtenue aw cours dw dosage décrit ol question 1.

a) Indiquer st cetle variation du pH est une diminulion ow une cugmentotion.
Déterminer Lo valewr de x.
b Calculer lov valewr du pH de (S) awvant Uajout de law base forte.

o * -L.'.J yis_b_d_S: J}i aé’ﬂ >
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Une solution aquense d'wn acide courborylique AH de concentiration molaire
Ca=10"mol.L et de=2,9 . Le pko(AH/A™) =3,7.

1. Sachant que powr préparer V = 500mlL de cette solution, i a fallw dissoudre dany Ueaww
pwrem = 0,23g dacide pur. Calouler lo masse molaire de cet acide carborylique et donner
s formule chimique (CoH,,0,).

g
2. Exprimer le pHt enfonction duwpk, et duw rapport T[EJ]F
3. Dang'V, = 20ml de cette solution acide additionnée de quelques gouttey d’hélianthine on

verse progressivement une solution de soude NaOH de concentration molaive
Cp=2.10"2mol. L1 .
a) Ecrive Véquation de o réaction de dosage:
(0 Awvirage de UVindicatewr coloré ow aurvéte Vaddition de low solution de soude:
Lepit etant alovs de 3,5. En vous aidont d'un tableaw dlavancement, déterminesr le
volume Vy, de law solution de soude versé:
) Calculer le volume de low solution de soude quidd aurait fallu verser dony les 'V, = 20mL
de lav solution acide powr atteindre le point déquivalence.
|0 Pour déterminer la concentration molaire de la solution acide par ce dosage;
choisivieg-vous Vhélianthine conune indicatewr colové: Justifier lov réponse:

| 2207 tBacr |

Ow réalise le dosage duwn volume Vg, = 20 mL dune solution (S;) dune monobose forte B, de
concentration Cy. Puis; onfail le dosage dun volume Vg, = 20 ml dune solution (S,) dune
monobase faible B, de concentrationC,. Pour chacune dey dosages; on utilise une solution
aquewnse (S,) dacide chlovhydrique (H;0" + C£7) de concentration Cy. Sur la figure -1 - sont
portées les deww cowrbes (1) et (2) des dosages utilisés.

A pH Figure -1-
Courbe 1 JI
12 = o
"—-—-—-..____. ‘/
[ Courbe 2
ozl =ts = J
By,
G350 I SR N N N A S -4 E;
|
N
Ba—
2
V4(mL)
o
I
0 2 6 10 14 18 22

1. a) Attribuer évohaque/cowb@d&dmagalwbawcorr%pondantajuéﬁﬁi@r.
b) Montrer que les dewr solutions (S,) et (S,) ont law méme concentration initiale;
law calcuder.
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&) Définir Véquivalence acido-basique et calouler Cy
2. Onyintéresse aw dosage de la solution de B,.
a) Déterminer le toumw dovancement final Ty de lav réaction dionisation de lo base
B, dawng Veouw:
b Calculer lepK, dw couple B,H" /B, el monter quowpeut trouver cette valewr
¢} Ecrive Uéquafwwde/lwréad‘wwd@dowgeBzetvéréﬁw que celte réactionw est
profiquement totale:

3. Onpréleve o Vaide d'une pipette un volume Vg, = 20mL de lov solution aquense (S;) de la
base (B,). Onprépare une solution (S) en ajoutant dans un bécher un volume 'V, d'eaw
pure v laprise dessais Vg, . On dose la solution (S) de volume toteld V = (Vg, + V), par le
méme acide que précédemment. On constate que lav valewr dwpH v Uéquivalence différe
de 0,25 de lov valewr obtenuie auw coursy duw dosage décrit & la questiov 1.

a) Indiquer si cette vawiation duwpH est une diminution ow une augmentation.
Déterminer la valewr de V.

b Calouler la valewr duw pH de (S) avant Vajout de Vacide:

[

Toutes ley expériences sont réaliséy 6.25°C, température o laquelle leproduit tonique de
Veawpure est K, = 1071, On néglige ley tony provenant de Uionisation propre de Ueaw
devant cewr provenont de Uionisation de Vacide:
Ondispose :

v D'une solution aquewse (S,) dacide éthancique (CH;COOH) de concentration molaiveCy ;

v D'wne solution aquewse (Sg) dhydvowyde de soditumw (NaOH) de concentiration molaire
Cp = 0,1mol.L7*.

Ow réalise ley dewr expériences suivantes :
Expérvience 1 :
On dose wwwvoluwme Vy = 10mL de la solution (S,) pour lov solution (Sp). Le suivi de

Vevolution duw pH dw mélange réactionnel enfonction duw volume Vy de lov solution (Sg)
versé permet de tracer lov courbe (C;) de lavfigure 1.

ADPH

Figure -1 -
(Cp) A e
i O B L E5
?ﬂ/'{-—"_—
e
e ©)
{5701 G Saases i el Tuslini) e soruel e sl sl tue
-
. e
iz
29
Ve(mL)
>
0

10
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Expérience 2 : i
A partir de lav solution(S,), onpréléve wn volwme V, = 10mL auquel ow ajoute un volwne V,
dequvpure; on obtient une solution aquense (S;) dacide éthanoique de concentration
molaire Cy. On dose law solution (S;) par la méme solution (Sy). Le suivi de Uévolution duw
pHt duw mélange réactionnel:en fonction dw volume Vy de lov solution (Sp) versé permet de
tracer lov courbe (C,) de lafigure 1.
1. LevoluwmeVpy de la solution (Sp) ajouté pouwr atteindre Uéquivalence étont Vgz = 10mL.
Justifier le foit que ce volume reste inchangé dany Uexpérience 2.
2. Ewexploitant ley courbes de lavfigure 1 :
a) Justifier que Uacide éthanoique est un acide faible ;
b Détermines la valewr duw pk,(CH;COOH /CH;C007).
3. Déterminer lov valewr de concentiration molaire C,.
4. Owdésigne par g, bmdiwmmwwﬁnabd&wxréad’wwdevaméthmiqw
avec Veaun:
a) Vévifier que Uacide éthanoique est faiblement ionisé dans la solution (S,).
b) Mowntrer que alory que le pH de lov solution (S,) s'écrit : pH = 0,5(pK, — £ogC,).
c) Owsuppose que Uacide éthanoique reste faiblement ionisé dany Llov solution (S;).
Déterminer Cy. Trvdéduire la valewr de V.
5. Owdésigne par E; et E, ley dewn pointy d'équivalence correspondanty respectivement
au dosages effectuéy doans Uexpérience 1 et Vexpérience 2.
a) Justifier le covactére bosique dw mélange réactionnel obtenuw o Vsquivalence
b) Sanyfaive de calcul el sany avoir recowry i low méthode des tangentes paralléles;
Justifier que lov valewr 8,4 dwpH covrespond cpHg,.

Toutey ley expériences sont réalisés o 25°C, températwe o laquelle le produit ionique de
Veouvpure est K, = 10714, Ow dispose de troiy solutiony aquewsey : S;, S, et Ss.

v 8; : solution e dun monoacide A H de concentration molaive C; .
v 5, 1 soludiow e dPunw monoacide A,H de concentiration molaive C,.

v 53 1 solutton dhydroxyde de sodivm (NaOH) (base forte) concentration molaire
Coi= 0 0mpl L,

Owrvéalise ley dewr expériences suivantes :

» Expériencel :
A Vaide dune burette graduée; on ajoute progressivement Lo solution S, sur un volume
V3 = 10mL de la solution S;, contenw dany un bécher ;

o Expérience 2 :

A Vaide dune burette graduée, on ajoute progressivement low solution S; suwr wn voluwme
Vi = 24mlL de lo soludion S;, conteruw dany un bécher.

a  Wellsh_declie glgs
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Dwdmbmmwp&deagaMquqm o it aVaide dun
pH-métre Uevolution dwpH dw mélange réactionnel contenw dany le bécher en fonction duw
voluume ool eV, joure de lov solution contenue dang lo buwette: Sur lovfigure 1, sont tracées
ley courbey (C) et (C') traduisant lepH = f(Vyjouse) sur lesquelles sont représentes
respectivement ley pointy diéquivalencey acido-basique € et E.

1. Représenter le schéma awnnoté duw dispositif expérimental utdise dany Vexbérience 1.
2. Affecter & chacune des dewr courbes (C)et (C) Verpérience covrespondante en
Justifiant lov réponse:
3. Définir Véquivalence acido-basique.
4. Ervexploitant ley cowrbes (C)et (C) de lavfigure 1 :
) Préciser, envle justifiant; le caractérve (acide, neutve ow busique) de chacun dey eww
WVWMW@V@mmmwyd%wpérmletz 5
b) Calowler ley concentrationy molairey C; et C, des deww solutions S, ets, ;
o) Justifier que A H est wv acide faible et que A,H est un acide fort.
5. Enuwtilisant la figure 1, déterminer la valewr duvpk, duw couple correspondant v Vacide
faible:

g
-

2?0 vnjouté (mL)
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